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ьогодні відомо близько деся-
ти тисяч метаболітів мікро-
скопічних грибів, але токсич-

них сполук, які вони синтезують, 
налічується декілька сотень. Речовини, 
продуковані мікроскопічними гриба-
ми, називають мікотоксинами. При 
споживанні вони здатні спричиняти 
порушення продуктивності та захво-
рювання, які називають мікотоксико-
зами [5].

У тваринництві, кормовиробництві, 
ветеринарії та мікотоксикології з’яв-
ляється щодалі більше інформації про 
забруднення кормів кількома мікоток-
синами [4]. Це пояснюється зростанням 
бази даних токсичних метаболітів гри-
бів, отриманням нових фактів про син-
тез певних мікотоксинів та їх груп різ-
ними видами грибів, формуванням 
сис теми постійного моніторингу й удо-
сконаленням методів дослідження вміс-
ту мікотоксинів у кормах. 

Mueller et al. проводили експери-
мент із вивчення комплексної дії на 
організм поросят фумонізину, Т-токси-
ну, дезоксиніваленолу та охратокси-
ну  А у кількостях, характерних для 
центральної частини Європи. Спосте-
рігали токсичну дію мікотоксинів, яка 
дещо перевищувала токсикобіологіч-
ний ефект окремо взятого охратокси-
ну А [3]. 

Контамінація корму декілько-
ма токсичними сполуками 
мік ро міцетів трапляється 
досить часто, оскільки 
багато видів Aspergillus, 
Penicillium і Fu sa rium про-

дукують більше одного міко токсину, 
а  зернові компоненти комбікорму мо-
жуть бути уражені різними грибами. 
Так, кукурудза та пшениця, які були 
природно контаміновані вомітоксином, 
15-ацетилдекси ні ва ленолом, фузаріє-
вою кислотою та зеараленоном, входи-
ли до раціону поросят стартового пері-
оду. Відзначали значне зниження темпів 
росту, споживання корму та нейрохі-
мічні зміни [6]. Комплексне ураження 
корму токсинами грибів ускладнює 
профілактику мікотоксикозів тва рин, 
адже мікотоксини мають найрізнома-
нітніші фізико-хімічні властивості, й за-
стосування одного методу детоксикації 
чи деконтамінації (використання пев-
ного сорбційного препарату) не завжди 
є ефективним [1]. Окрім того, відома 
здат ність сорбентів зв’язувати й виво-
дити з організму макро-, мікроелементи, 
вітаміни, поживні речовини, що при-
зводить до зниження продуктивності 
тварин і стає причиною відмови від мі-
котоксинозв’язувальних препаратів.

Отже, мета роботи – відтвори-
ти експериментальний асоційований 
міко токсикоз поросят і дослідити ан-

титоксичну ефективність, здатність 
зв’я зу вати корисні компоненти корму 
і  біо логічну безпечність препарату 
Харуфікс+, який складається з декіль-
кох компонентів, що формують єди-
ний органокомплекс. 

МАТЕРІАЛИ І МЕТОДИ
Для досягнення поставленої мети 

формували чотири групи підсисних по-
росят по 10 тварин у кожній. Поросята 
першої групи отримували комбікорм 
із препаратом Харуфікс+ з розрахунку 
1  кг/т. Поросятам другої групи згодо-
вували корм, який містив: Т-2 токсин – 
0,1 мг/кг, фумонізин В1 – 0,5 мг/кг, во-
мітоксин – 0,1 мг/кг та пеніцилову 
кислоту – 1 мг/кг. Для отримання Т-2 
токсину використовували Fusarium 
sporotrichiella (штам 2  м), лю б’язно 
наданий доктором ветеринар-
них наук А.М. Котиком. Для 
отримання решти мікоток-
синів застосовували ізо-
ляти мікроміцетів, виділе-
ні на кафедрі мікробіології 
та вірусології Бі ло церківського 
НАУ під керівництвом профе-
сора В.В.  Рухляди. До раціо-
ну тварин третьої групи 
входив описаний комп-
лекс мікотоксинів і ан-
титоксичний препа-
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рат Харуфікс+ у дозі 1 кг/т, а поросятам 
четвертої групи (конт роль ної) згодову-
вали корм без мікотоксинів. Дослід 
тривав 14 діб. На початку та в ході екс-
перименту тварин зважували й прово-
дили морфологічне і біохімічне дослі-
дження кро ві, гістологіч но вивчали 
стан печінки. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Виходячи з результатів зважування 
й аналізу приростів можна зробити 
висновок, що препарат Ха ру фікс+ по-
зитивно впливає на приріст маси тіла. 
Так, різниця приростів поросят першої 
групи, які отри мували з кормом пре-
парат, порівняно з  тваринами конт-
рольної групи становила 16 %, причому 
середньодобовий приріст тварин пер-
шої групи був найвищим і дорівнював 
1,96  кг. Цей факт є непрямим свідчен-
ням відсутності в досліджуваної кор-
мової добавки здатності зв’язувати й 
виводити з організму поживні речови-
ни, вітаміни, макро- та мікроелементи. 
При порівнянні приростів маси тіла 
тварин другої групи, яким згодовували 
токсичний корм, із показниками тре-
тьої групи встановлено, що різниця 
становила 33,5 %. Середньодобовий 
приріст поросят другої групи був най-
нижчим і дорівнював 1,32 кг, що було 
наслідком токсикобіологічної дії асо-
ціації мікотоксинів корму. Це й же по-
казник у третій групі становив 1,54 кг. 
Дана різниця є очевидним і достовір-
ним підтвердженням протективних 

властивостей препарату Харуфікс+ за 
асоційованого мікотоксикозу поросят. 

При вивченні патолого-гістологіч-
них змін у печінці поросят, які протя-
гом 14 діб отримували корм із мікоток-
синами, по всій структурі органа було 
виявлено розширені судини, в біль шос -
ті яких знаходились еритроцити у  ви-
гляді гомогенної рожевої маси. Між-
балкові капіляри містили формені 
елементи крові, що свідчило про розви-
ток гострої застійної гіперемії (рис.  1). 
Виявляли гепатоцити різних розмірів 
із мутною, зернистою цитоплазмою 
та збільшеними ядрами. Деякі кліти-
ни печінки мали ознаки каріорексису 
й каріолізису, місцями відзначали ви-
ражену дископлексацію балок часто-
чок. Такі зміни притаманні різним 
стадіям білкової зернистої дистрофії. 
Паренхіма печінки була інфільтрова-
на клітинами запалення: між гепато-
цитами виявляли сегментоядерні ней-
трофіли, моноцити, базофіли та лім -
фоцити. Клітинна інфільтрація органа 
була нерівномірною (рис.  2). Опи сані 
ознаки свідчили про пере біг процесу 

запалення печінки. 
Також у деяких тва-

рин спостерігали зміни, 
характерні для початко-
вого етапу застійного (ат-
рофічного) ци розу та хро -

нічної застійної гіперемії, 
що, ймовірно, пояснюється різ-

ним станом ком пенсатор них 
механізмів в організмі окре-

мих тварин. У них вияв-
ляли запустілі судини 
по всій структурі па-
ренхіми. На фоні біл-

кової дистрофії спостерігали актива-
цію елементів РЕС, ме зенхіми, що при -
зводило до формування несправжніх 
часточок (рис. 3). 

У тварин контрольної та дослідних 
груп, яким застосовували Харуфікс+, 
структура і стан печінки відповідали 
нормі. Проглядалась добре структуро-
вана радіальна, балкова будова часто-
чок із центральною веною посередині, 
чітко виражені контури клітин. Час-
точки розділені вираженими сполуч-
нотканинними перегородками. Цито-
плазма мала інтенсивне базофільне 
насичення, ядра з чіткими контурами, 
округлої форми, з достатнім умістом 
хроматину (рис. 4). Аналіз вищеописа-
них показників вказує на гепатопро-
текторні властивості препарату Хару-
фікс+ і здатність його пере шкоджати 
проникненню в кров’яне русло міко-
токсинів із травного каналу. 

Отримані дані були підтверджені біо-
хімічним дослідженням. Так, мікоток-
сини спричиняли клітинну деструкцію 
гепатоцитів, зокрема їх цитозольних 
і мітохондріальних структур, що супро-
воджувалося посиленою еліміна цією 
АсАТ і  АлАТ, активність яких у поро-
сят другої групи була значно вищою 
порівняно з поросятами першої гру -
пи (Р<0,01) і дорівнювала 0,91±0,15 та 
1,98±0,39 ммоль/(год•л) відповідно. У тва-
рин першої групи даний показник стано-
вив 0,64±0,21 та 1,15±0,11 ммоль/(год•л) 
і суттєво не відрізнявся від величин у по-
росят третьої і четвертої груп. 

При дослідженні вмісту фосфору, 
кальцію, магнію, феруму, цинку та куп-
руму в організмі поросят не було вста-
новлено виведення цих елементів із 

Рис. 2. Клітинна інфільтрація паренхіми печінки 
та активація елементів РЕС і мезенхіми

Рис. 1. Гостра застійна гіперемія 
в печінці
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сорбентом, більше того, відзначали нор-
малізацію їх рівня. Зокрема феруму  – 
одного з мікроелементів, потреба в яких 
особливо велика в молодих тварин, що 
інтенсивно ростуть, найбільше місти-
лося в організмі тварин, які спожива-
ли Харуфікс+, – 243,7±1,38 мкг/100 мл. 
У крові тварин третьої і четвертої груп 
уміст цього мікроелемента становив 
235,5±1,17 і 242,3±1,42 мкг/100 мл відпо-
відно, а в тварин, які споживали токсич-
ний корм, ферум виявляли на значно 
нижчому рівні – 108,6±1,26  мкг/100  мл. 
Слід зазначити, що наслідком нестачі 
феруму в перші тижні життя в організмі 
поросят є фізіологічна анемія, яка стає 
причиною загибелі 20–30 % тварин. 

При дослідженні вмісту вітамінів 
А  та Е аналогічно з мікроелементами 
не було встановлено їх зниження вна-
слідок застосування досліджуваного 
препарату.

Зважаючи на наявність у кормі Т-2 
токсину, який володіє вираженою іму-
носупресивною дією і є причиною алі-
ментарно-токсичної алейкії, ми дослі-
дили кількість лейкоцитів у крові 
тва рин. Було встановлено лейкопенію 
4,76±0,24 Г/л у тварин, яким згодовува-
ли корм із мікотоксинами. У поросят 
інших груп рівень лейкоцитів був у ме-
жах фізіологічних значень. Така ефек-
тивність препарату пояснюється його 
складом. Так, комплекс мінеральних 
і  органічних компонентів формується 
шляхом модифікації органічними катіо -
нами поверхні мінералу. У результаті 
утворюється не просто суміш органіч-
ної і мінеральної складової, а новий 
органокомплекс. Маннанолігосахариди, 
які є компонентом препарату Хару-

фікс+, у поєднанні з мінеральною скла-
довою сорбують мікотоксини й виво-
дять з організму тварини, нормалізують 
мікрофлору кишечнику. Бета-глюкан 
у  складі препарату покращує роботу 
ШКК, активує фагоцитарну функцію 
макрофагів, приводить до синтезу ци-
токінів (інтерлейкіни, інтерферон), що 
є сигналом для інших клітин імунної 
системи, наприклад, Т-лімфоцитів, фак-
тора росту епідермальних клітин, фак-
тора ангіогенезу. Таким чином, бета-
глюкани активують як місцевий іму -
нітет, забезпечуючи захист організму 
від бактерій і вірусів, так і системну ре-
зистентність, відновлюючи імунний 
гомеостаз [2]. Така властивість препа-
рату є надто важлива, адже мікотокси-
ни навіть у субтоксичних кількостях 
діють імуносупресивно, відкриваючи 
ворота для інфекції.

ВИСНОВКИ 
1.   У результаті проведених дослі-

джень встановлено антитоксичну ефек-
тивність препарату Харуфікс+ за експе-
риментального асоційованого міко   ток -
си козу поросят. 

2.   Кормова добавка не приводила 
до порушення засвоєння корисних 
компонентів корму, була біологічно 
безпечною й позитивно впливала на 
приріст маси тіла поросят.

3.   Морфологічне й біохімічне до-
слідження крові, гістологічне вивчен-
ня стану печінки в ході експерименту 
вказувало на гепатопротективні, іму-
номоделюючі й ефективні сорбційні 
властивості препарату Харуфікс+ що-
до Т-2 токсину, фумонізину В1, вомі-
токсину та пеніцилової кислоти.
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Эффективность препарата Харуфикс+ 

при экспериментальном ассоциированном 

микотоксикозе поросят. А.В. Андрийчук, 

А.Ю. Мельник

Установлена антитоксическая эффектив-

ность препарата Харуфикс+ при эксперимен-

тальном ассоциированном микотоксикозе по-

росят. Кормовая добавка не приводила к 

на рушению усвоения полезных компонентов 

корма, была биологически безопасной и поло-

жительно сказывалась на приросте массы тела 

животных.

Efficacy Harufiks+ associated with expe-

rimental mycotoxicosis pigs. A.V. Andriychuk, 

A.Y. Melnik

Installed antitoxic efficacy Harufiks+ ssociated 

with experimental mycotoxicosis pigs. Dietary sup-

plement did not lead to a breach of digestion 

valuable components feed was biologically safe 

and positive effect on the weight gain of animals. 

Рис. 3. Формування несправжніх 
часточок

Рис. 4.  Структура печінки тварин 
групи № 3


